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Мета: полягає в тому, що для розуміння витоків передумов створення Державного бюро 

розслідувань дослідити організаційно-правові засади створення та діяльності цього 

правоохоронного органу. Результати: розкрито історичне підґрунтя створення Державного бюро 

розслідувань, оскільки бюро є порівняно новим суб’єктом у правоохоронній системі держави, 

формування якого продовжується, а низка питань потребує конкретизації. Досліджено історію 

нормативних змін, що відбувалися на шляху до створення законодавчої бази, що є актуальна на 

сьогодні. Порушено питання щодо повноважень Директора Державного бюро розслідувань та його 

обов’язків щодо участі в кримінальних провадженнях. Обговорення: створення Державного бюро 

розслідувань вважають вагомим кроком у напрямку до європейських стандартів та практик 

ведення слідства. За умов досконалого керівництва та організації роботи є унікальна можливість 

створити кардинально нове правоохоронне відомство, що стане на варті правопорядку в державі. 

Ключові слова: Державне бюро розслідувань; правоохоронні органи; кримінальне провадження; 

корупційне правопорушення; Директор Державного бюро розслідувань. 

 

Постановка проблеми та її актуальність. В 

останні роки в Україні проведено чимало ре-

форм, пов’язаних зі змінами в організації та 

діяльності органів державної влади, судової та 

правоохоронної системи країни. Подальше 

впровадження міжнародних стандартів у сфері 

захисту прав та інтересів громадян обумовлює 

не лише оновлення нормативно-правової бази, а 

й створення нових органів державної влади. 

Тим цікавіша діяльність Державного бюро роз-

слідувань, створеного на державному рівні для 

забезпечення взаємодії поліцейських сил і роз-

слідування злочинів, що створюють загально-

державну загрозу. Враховуючи, що з моменту 

створення Державного бюро розслідувань (далі 

– ДБР) пройшов відносно недовгий відрізок ча-

су, наразі недостатньо висвітленим є питання 

про створення, діяльність і роль, яка відводить-

ся цьому органу серед інших правоохоронних 

структур, у тому числі органів досудового роз-

слідування. 

Специфіка підслідності ДБР і компетенція 

даного органу загалом стосується розслідування 

одних із найбільш складних категорій злочинів, 

а саме – вчинених представниками органів дер-

жавної влади, суду і правоохоронних органів. 

Йдеться про провадження, де майже завжди є 

ризики протидії розслідуванню як винними, так 

й іншими зацікавленими особами. Тому така 

функціональна специфіка органу повинна була 

одержати практичне втілення у вигляді інститу-

ції з широкими повноваженнями та професій-
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ними і досвідченими працівниками, належним 

чином забезпеченими технічними засобами та 

науковим супроводом. 

Аналіз досліджень і публікацій з пробле-

ми. Питання щодо створення та діяльності 

Державного бюро розслідувань у своїх працях 

досліджували такі науковці, як О.В. Ільченко, 

О. Дрозд, О.В. Климчук, О.П. Левківська, С.В. Слінько, 

О.С. Степанов, О.Г. Усатий, М.М. Чикалова та інші ви-

датні вчені, однак досі воно є актуальним і по-

требує детального вивчення та вдосконалення. 

Мета статті полягає в тому, що для розумін-

ня витоків передумов створення Державного 

бюро розслідувань, дослідити організаційно-

правові засади створення та діяльності цього 

правоохоронного органу, характерні особли-

вості організації й діяльності, його специфічну 

цільову спрямованість та особливе місце в 

національній правоохоронній системі. 

Виклад основного матеріалу. Задовго до 

прийняття Закону України «Про Державне бюро 

розслідувань» було опубліковано Указ Прези-

дента України «Про Національне бюро роз-

слідувань України» від 24 квітня 1997 року. 

Указ Президента став результатом діяльності 

Робочої групи, сформованої Президентом 

України у 1995 році. Цей орган можна вважати 

ідеологічним попередником Державного бюро 

розслідувань. Серед завдань Національного бю-

ро розслідувань Президент окремо визначив 

проведення інформаційно-аналітичної роботи 

щодо виявлення та усунення причин і умов, що 

сприяють вчиненню корупційних та інших не-

безпечних злочинів, прогнозування динаміки 

злочинності в суспільстві [1]. На жаль, особли-

вих результатів роботи створеного органу не 

було. Були сумніви щодо доцільності подаль-

шого функціонування цього органу. Офіційною 

причиною ліквідації Національного бюро роз-

слідувань стало прийняття Конституційним Су-

дом України рішення у справі за конституцій-

ним поданням народних депутатів України про 

відповідність Конституції України (конститу-

ційність) Указу Президента України від 

24 квітня 1997 року № 371 «Про Національне 

бюро розслідувань України», згідно з яким, з 

одного боку, відкликання Президента за межі 

повноважень, наданих Конституцією України, 

після видання зазначеного Указу не було вияв-

лено, але враховуючи те, що парламент не 

розглядав проекти законів про організацію 

діяльності Національного бюро розслідувань, а 

відповідно до пункту 14 статті 92 Конституції 

України організація та діяльність досудових ор-

ганів розслідування визначаються виключно за-

коном, тому положення указу президента 

визнано неконституційними. На виконання цьо-

го рішення Конституційного Суду України був 

виданий Указ Президента України від 15 грудня 

1999 року № 1573, який скасував Національне 

бюро розслідувань. 

Чергова спроба створення Національного 

бюро розслідувань пов’язана з прийняттям Ука-

зу Президента від 15 березня 2005 року та Указу 

Президента України від 23 травня 2005 року 

№ 834/2005, Робочої групи з розробки Концеп-

ції створення Національного бюро розслідувань. 

6 вересня 2005 року одна з комісій підтримала 

проект Концепції реформування органів 

внутрішніх справ України (системи криміналь-

ної юстиції) [2]. У тексті цього документа зга-

дується Національне бюро розслідувань. У ро-

боті першої комісії виникли протиріччя між 

співголовами В. Стретовичем та В. Королем. 

Щодо функціонального призначення Націо-

нального бюро розслідувань В. Стретович вва-

жав за необхідне створити новий мобільний ор-

ган, який би займався «фінансовою розвідкою» 

країни та боротьбою з корупцією. В. Король за-

пропонував організувати новий орган у вигляді 

об’єднання відповідних слідчих підрозділів 

СБУ, МВС та ДПАУ, а Національне бюро роз-

слідувань має займатися боротьбою з організо-

ваною злочинністю і корупцією [3]. Незважаю-

чи на заяви членів комісій щодо розробки про-

екту Закону України «Про Національне бюро 

розслідувань», жодного проекту до парламенту 

не було подано. Концепція реформування пра-

воохоронних органів України також не була 

позбавлена недоліків, що не дозволило залиши-

ти цей документ поза статусом проекту. Від-

сутність ефективних результатів діяльності цих 

робочих груп призвела до їх ліквідації у 2006 та 

2008 роках відповідно до Указів Президента. 

Перш за все, слід зазначити, що створення 

Державного бюро розслідувань в Україні зазви-
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чай пов’язують із прийняттям Верховною Ра-

дою Закону України «Про Державне бюро роз-

слідувань» 12 листопада 2015 року. Попри те, 

що Закон України «Про Державне бюро роз-

слідувань» було прийнято у 2015 році, лише 

13 грудня 2017 року Кабінет Міністрів України 

погодив організаційну структуру ДБР, до якої 

увійшли: 15 управлінь та 4 самостійних відділи 

центрального апарату, 7 територіальних управ-

лінь, Академія ДБР, Науково-дослідний інсти-

тут ДБР. 

Створення даного органу також передбачено 

зобов’язаннями при вступі до Ради Європи та є 

частиною коаліційної угоди між парламентсь-

кими партіями Верховної Ради України VIII 

скликання. Створення Державного бюро роз-

слідувань є надзвичайно важливим для України. 

Важливим є той факт, що експерти Ради Європи 

брали активну участь у підготовці та експертній 

оцінці закону про ДБР, а також допомагають у 

підготовці проектів підзаконних актів, які регу-

люватимуть роботу цього органу. 

У своїй діяльності Державне бюро розсліду-

вань керується Конституцією України, 

міжнародними договорами України, згода на 

обов’язковість яких надана Верховною Радою 

України, цим та іншими законами України, а 

також іншими нормативно-правовими актами, 

прийнятими на їх основі. 

Відповідно до положень цього закону, Дер-

жавне бюро розслідувань є центральним орга-

ном виконавчої влади, що здійснює правоохо-

ронну діяльність з метою запобігання, виявлен-

ня, припинення, розкриття та розслідування 

злочинів, віднесених до його компетенції [4]. 

ДБР взаємодіє з Офісом Генерального про-

курора. Державне бюро замість Офісу прово-

дить розслідування щодо злочинів, скоєними 

високопосадовцями. Офіс Генерального проку-

рора здійснює нагляд за слідством, а потім його 

прокурори доводять справу в суді. 

Загалом більшість повноважень Державного 

бюро розслідувань України була передана до 

даного органу безпосередньо від органів проку-

ратури, які тепер позбавлені всіх своїх слідчих 

функцій̆ на користь Державного бюро розсліду-

вань України [5, с. 170]. Також Державне бюро 

розслідувань України перейняло на себе всі 

функції Військової прокуратури та слідчі 

функції ̈Міністерства внутрішніх справ, Служби 

безпеки України і Національного антикоруп-

ційного бюро, які перебувають у межах його 

компетенції, тобто стосуються запобігання, ви-

явлення, припинення, розкриття та розслідуван-

ня злочинів, які вчиняються вищими посадови-

ми особами, службовими особами Національно-

го антикорупційного бюро України чи 

Спеціалізованої антикорупційної прокуратури 

або військовими. 

Відповідно до частини 4 статті 216 Кри-

мінального процесуального кодексу України 

слідчі органи Державного бюро розслідувань 

України здійснюють розслідування злочинів, 

вчинених Президентом України, повноваження 

якого припинено, Прем’єр-міністром України, 

членом Кабінету Міністрів України, першим за-

ступником та заступником міністра, членом 

Національної̈ ради України з питань телебачен-

ня і радіомовлення, Національної̈ комісії̈, що 

здійснює державне регулювання у сфері ринків 

фінансових послуг, Національної̈ комісії̈ з 

цінних паперів та фондового ринку, Антимоно-

польного комітету України, Головою Державно-

го комітету телебачення і радіомовлення 

України, Головою Фонду державного майна 

України, його першим заступником та заступ-

ником, членом Центральної̈ виборчої комісії, 

народним депутатом України, Уповноваженим 

Верховної Ради України з прав людини, Дирек-

тором Національного антикорупційного бюро 

України, Генеральним прокурором, його пер-

шим заступником та заступником, Головою 

Національного банку України, його першим за-

ступником та заступником, Секретарем Ради 

національної безпеки і оборони України, його 

першим заступником та заступником, 

Постійним Представником Президента України 

в Автономній̆ Республіці Крим, його першим 

заступником та заступником, радником або 

помічником Президента України, Голови Вер-

ховної Ради України, Прем’єр-міністра України, 

суддею, працівником правоохоронного органу, 

особою, посада якої належить до категорії̈ «А», 

крім випадків, коли досудове розслідування цих 

злочинів віднесено до підслідності Національ-

ного антикорупційного бюро України [5]. 
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До підслідності бюро належить розслідуван-

ня таких злочинів: 

1) злочинів, вчинених службовими особами, 

які займають особливо відповідальне становище 

відповідно до частини першої статті 9 Закону 

України «Про державну службу», особами, по-

сади яких віднесено до першої – третьої кате-

горій̆ посад державної ̈ служби, суддями та 

працівниками правоохоронних органів, крім 

випадків, коли ці злочини віднесено до під-

слідності детективів Національного антикоруп-

ційного бюро України; 

2) злочинів, вчинених службовими особами 

Національного антикорупційного бюро України, 

заступником Генерального прокурора – керів-

ником Спеціалізованої антикорупційної проку-

ратури або іншими прокурорами Спеціалізова-

ної антикорупційної прокуратури, крім випад-

ків, коли досудове розслідування цих злочинів 

віднесено до підслідності детективів підрозділу 

внутрішнього контролю Національного антико-

рупційного бюро України; 

3) злочинів проти встановленого порядку 

несення військової служби (військових зло-

чинів), крім злочинів, передбачених статтею 422 

Кримінального кодексу України. 

Головою Державного бюро розслідувань є 

Директор. Перелік його повноважень зазначе-

ний у статті 12 Закону України «Про Державне 

бюро розслідувань». Проте, Протоколом № 30 

робочої наради в Державному бюро розсліду-

вань від 29.08.2022 було затверджено «Алго-

ритм взаємодії Головного слідчого управління зі 

слідчими підрозділами територіальних управ-

лінь Державного бюро розслідувань та порядок 

організації їх роботи». 

Пункти даного документу створено всупереч 

верховенства права, що закріплено Конститу-

цією України та статті 214 Кримінального про-

цесуального кодексу України, що пояснює по-

чаток досудового розслідування. 

У пункті першому даного Алгоритму зазна-

чено, що «З метою запобігання використання 

дій слідчих для дискредитації Державного бюро 

розслідувань та влади в цілому виникнення 

непередбачуваних ситуацій, які надалі можуть 

скласти негативну репутацію правоохоронному 

органу у суспільстві, заступникам директорів, 

начальникам слідчих відділів, особам, що вико-

нують їх обов’язки, забезпечити інформування 

Головного слідчого управління з наданням 

довідок встановленого зразка щодо: – Внесення 

до ЄРДР відомостей про кримінальні правопо-

рушення за матеріалами оперативних 

підрозділів, у тому числі ДБР – узгоджувати пе-

ред внесенням». 

Тож, на основі даного пункту, можна зроби-

ти висновок, що Директор ДБР фактично пере-

шкоджає прозорому та неупередженому роз-

слідуванню кримінальних правопорушень. Тоб-

то, таким чином, аби погодити внесення відомо-

стей до ЄРДР, потрібно чекати від декількох 

днів до декількох тижнів, у той час як оператив-

ні співробітники мають затримувати процес 

розслідування справ. Порушується одна із за-

гальних засад кримінального провадження – ро-

зумність строків. Адже, під час кримінального 

провадження кожна процесуальна дія або про-

цесуальне рішення повинні бути виконані або 

прийняті в розумні строки. Розумними вважа-

ються строки, що є об’єктивно необхідними для 

виконання процесуальних дій та прийняття 

процесуальних рішень. Розумні строки не мо-

жуть перевищувати передбачені цим Кодексом 

строки виконання окремих процесуальних дій 

або прийняття окремих процесуальних рішень 

(ч. 1 ст. 28 КПК) [6]. 

Даними діями Директор Державного бюро 

розслідувань перешкоджає справедливому та 

своєчасному розкриттю кримінальних правопо-

рушень та покаранню злочинців. Оскільки, мо-

же погодити або взагалі не погодити внесення 

відомостей до ЄРДР, таким чином зволікаючи 

та не даючи змоги розкривати злочини та 

відправляти злочинців за ґрати. 

Можна сказати, що дані дії дають підстави 

для розвитку корупції, уникнення покарання 

для злочинців і в цілому ставлять під питання 

компетенцію державних органів. 

Висновки. Враховуючи все вищевикладене, 

Конституція України 1996 р. серед функцій 

прокуратури не називала досудове розслідуван-

ня, а надала органам прокуратури лише тимча-

сову можливість досудового розслідування до 

тих пір, поки будуть створені органи, яким ця 

функція буде передана. У цьому є певна 
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послідовність, оскільки така зміна підходу 

позбавляє слідчого тиску прокурора, як і без по-

середника прокуратури. Створення Державного 

бюро розслідувань є логічним продовженням 

тих змін, які відбулися у 1996 році. 

ДБР має стати дієвою базою для попере-

дження, виявлення, розслідування та припинен-

ня злочинів, а також забезпечити ефективну 

протидію корупції, які можуть вчиняти вищі по-

садові особи чи працівники правоохоронних і 

судових органів. Адже велике значення для 

держави та усього суспільства відіграє наявність 

таких органів, які зможуть ефективно захистити 

принципи верховенства права та законності і за-

безпечать притягнення до кримінальної 

відповідальності та покарання будь-якої особи, 

що вчинила злочин, не дивлячись на її посаду, 

статус чи репутацію. На сьогодні, громадянське 

суспільство зацікавлене у тому, щоб ДБР поча-

ло виконувати свої функції якнайшвидше. 

З огляду на вищенаведене, Державне бюро 

розслідувань є правоохоронним органом, діяль-

ність якого спрямована на запобігання, вияв-

лення, припинення, розкриття та розслідування 

злочинів, віднесених до його компетенції. А та-

кож із виконанням покладених на нього 

функцій, буде виконувати і превентивну 

функцію, так як ДБР для злочинців стане стра-

хом невідворотності покарання за вчинені зло-

чини разом з усвідомленням факту непідкуп-

ності слідчих Державного бюро розслідувань. 

На наш погляд, подальше становлення Держав-

ного бюро розслідувань в Україні має 

здійснюватися з урахуванням не лише досвіду 

зарубіжних країн, а й власного історичного до-

свіду. 
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Purpose: to understand the origins of the prerequisites for the creation of the State Bureau of 

Investigation, to investigate the organizational and legal foundations of the creation and operation of this 

law enforcement body. Results: the historical basis for the creation of the State Bureau of Investigation has 

been revealed, since the bureau is a relatively new entity in the law enforcement system of the state, the 

formation of which continues, and a number of issues need to be specified. The history of regulatory changes 

that took place on the way to the creation of a legislative framework that is relevant today has been studied. 

The question was raised regarding the powers of the Director of the State Bureau of Investigation and his 

duties regarding participation in criminal proceedings. The SBI should become an effective base for the 

prevention, detection, investigation and termination of crimes, as well as ensure effective countermeasures 

against corruption that may be committed by senior officials or employees of law enforcement and judicial 

bodies. After all, the existence of such bodies that can effectively protect the principles of the rule of law and 

legality and ensure the prosecution and punishment of any person who committed a crime, regardless of his 

position, status or reputation, is of great importance for the state and the entire society. The State Bureau of 

Investigation is a law enforcement agency whose activities are aimed at preventing, detecting, stopping, 

uncovering and investigating crimes within its competence. As well as performing the functions assigned to 

it, it will also perform a preventive function. Discussion: the establishment of the State Bureau of 

Investigation is considered a significant step towards European standards and practices of conducting 

investigations. Under the conditions of perfect management and organization of work, there is a unique 

opportunity to create a radically new law enforcement agency, which will become a guardian of law and 

order in the state. 

Key words: State Bureau of Investigations; law enforcement agencies; criminal proceedings; corruption 

offense; Director of the State Bureau of Investigations. 
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